

武汉晴川学院会议纪要

学生工作专题

(2021年第5期)

为统筹做好暑假前后学生工作，7月7日下午14:30分在综一105学工会议室召开2020-2021学年第二学期学工系统总结大会。副校长张克华出席会议，学生工作部（处）主要负责人及各科室和直属单位全体老师、各二级学院党总支（副）书记、团总支书记、全体辅导员老师参加会议。本次会议由学生工作处处长刘泽政主持。会议内容纪要如下：

一、本学期学生工作总结

学生工作处处长刘泽政代表学生工作处对本学期学生工作做系统总结。

（一）学期工作总结

1. 思政工作有序开展。本学期开展了第八届辅导员素质能力大赛，组织了四期辅导员成长工作坊，共安排9位老师参加不同层级的外出专题培训。辅导员考核有序开展，本学期考核优秀的辅导员老师有28人。学校高度重视加强对学生的思想政治教育工作，结合建党百年，在晴川微信公众号推出党史专题学习、优秀毕业生风采展示等专题报道，各学院微信公众号相继开展丰富多彩的育人专题报道。

2. 学生事务稳中有进。全力保障学生安全，上半年共化解重大安全事件7起，辅导员紧急送学生就医41人次。全面掌握学生成动态，全天候保持每日健康打卡和每日学生成动态报表。全力做好疫情防范，积

极推动疫苗接种，目前全校疫苗接种率超过 85%，高度重视做好疫情风险地区学生返校排查，共管控隔离学生 35 人次。全力做好了毕业生安全有序离校。加大整顿宿舍安全力度，共查处违纪违规寝室 181 间。强力推动反电诈工作，已控制从高发降到现在低下发态势。持续强化学风建设，继续开展好“三早一晚”活动。经数据分析，大一年级早操平均出勤率为：99.68%，大二年级早自习平均出勤率为：99%，大三年级早课出勤率为：98.61%，教室卫生清洁率 97.1%。

3. 心理健康向达标验收迈出坚实一步。大学生心理健康教育中心本学期集中精力围绕达标验收工作展开，不断完善自身体制与机制建设，进一步规范各项工作运行，不断修改改进验收材料。3月25日，董事长汪彬教授视察心理健康教育中心，对中心下一步的发展给予了明确指示，也给予了大力支持。上半年完成了对全校学生心理普测，共接待心理咨询个案 365 人，心理危机评估与处理 30 人，目前还处于关注状态的 365 人。本学期开展不同主题的讲座和活动 28 场，受众面惠及全体学生，这些工作为保障学生心理健康和安全发挥了重要作用。

4. 资助服务育人工作平稳有序。高效发放了国家助学金和学校及企业奖学金，完成了 2493 人的退保费用审核，完成了积压的门诊报销。

5. 团学组织工作创出新业绩。在 2021 年全省“挑战杯”大学生课外学术科技作品大赛中我校历史性地获得 11 项奖励，首次启动全校“青马工程”培训班，组建校级重点社会实践团队 3 支，足球赛、篮球赛顺利进行，校园文化艺术节活动蓬勃开展，校辩论队获得省级比赛佳绩，党建带团建活动取得显著成效。五四表彰组织顺利，并首次高规格召开学生代表大会，董事长、校长汪彬教授亲自与新当选的学生干部进行座谈。

6. 国防教育工作成绩斐然。2021 年完成春季征兵 41 人，我校承办了武汉市汉阳区征兵启动仪式（全区六所高校线上线下同步进行），学

校荣获 2020 年全省征兵先进单位。成立了民兵无人机侦察排和民兵伪装防护连，这是湖北省内首支具有单独编制的两个民兵武装力量。6月 28 日，民兵建设暨征兵座谈会在我校举行，校长汪彬教授出席，武汉警备区高度赞扬了我校民兵建设、国防教育和大学生征兵入伍工作，并送来感谢信和赠送锦旗。

（二）存在的问题及改进措施

1. 工作落实力度和精细化程度还不够。学生越级投诉时有发生，寝室大功率用电器屡禁不止，电信诈骗案件居高不下。下一步解决措施是，学生工作处会进一步落实对各二级学院学生工作规范考核；同时在 2021 级和 2020 级全面落实班级分组管理与量化考核管理体制。

2. 班主任工作开展滞后。8个学院共计 170 名班主任参与学期考核，其中民意测评优秀且测评率达标仅 11 人，班主任工作手册检查合格的只有 2 人。下一步改进措施是，需重新修订班主任工作制度，建立符合晴川学院实际的班主任工作体制，各学院务必落实班主任监督考核职责，让班主任真正成为辅导员开展学生工作的得力助手和有益补充。

二、暑期及下学期工作安排

学生工作处处长刘泽政就暑期及下学期工作安排做简要部署。

（一）暑期工作安排

1. 做好暑期值班安排。值班人员做好值班电话（应急手机）接听、值班记录，及时解答和协调解决学生问题。全体辅导员老师暑期手机务必保持畅通，随时在线解答学生相关问题。

2. 做好暑期培训安排。初步定在 8 月 30—31 日开展学生工作系统专题培训，本次培训将紧紧围绕本科教学合格评估展开，重点开展学风建设和思政教育专题培训。

（二）下学期工作重点

1. 做好 2021 级新生迎新、军训和新生入学教育工作。

2. 做好全校学生尤其是新生心理普测，全面梳理重点关注情况，

确保学生安全稳定。

3. 开展好国家奖助学金竞评大会及先进事迹报道宣传。
4. 突出抓好学风建设，营造良好学习氛围。
5. 重点抓实防诈骗与寝室管理。
6. 着力落实班级学生管理与量化考核体系，选拔和打造一批先进班集体标杆。

三、相关要求

张克华副校长对本学期学生工作做了简要总结，并提出了几点要求。首先他高度肯定了过去一学期学生工作所取得的成绩，集中体现在四个方面：第一，学生工作业绩得到整体提升，主要体现在加强了学生工作队伍建设，心理健康教育更加规范，团学活动有声有色，学工队伍还承担了学校招生、就业、党务等重要工作；第二，学工队伍素质得到全面提升，新进辅导员进入角色快，各学院学工团队无私奉献，身体力行。第三，学工系统人员责任感普遍提高。大家团结协作，对学生、学校、教育事业有责任心。第四，学工队伍执行力持续加强。继续保持能吃苦、能战斗、能升任的工作作风。

张校长对接下来学生工作提了三点要求。第一，高度重视学生安全，安全教育常抓不懈；第二，继续抓好学生寝室阵地建设，切实做好学生寝室管理；第三，扎实做好 2021 届毕业生就业工作。

请各学院认真组织学习到位。